

2. Республика Беларусь : стат. ежегодник 2017 = Republic of Belarus : statist. yb. 2017 / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь ; редкол.: В. И. Зиновский (пред.) [и др.]. — Минск, 2017. — 715 с.
3. Шелег, Н. С. Инфраструктура товарного рынка : учеб. пособие / Н. С. Шелег, Ю. И. Енин. — Минск : БГЭУ, 2012. — 431 с.
- Sheleg, N. S. Infracstucture of the commodity market : teaching aid / N. S. Sheleg, Yu. I. Enin. — Minsk : BSEU, 2012. — 431 p.*
4. Шелег, Н. С. Международная торговля : учеб. пособие / Н. С. Шелег, Ю. И. Енин. — Минск : Выш. шк., 2014. — 511 с.
- Sheleg, N. S. International trade : teaching aid / N. S. Sheleg, Yu. I. Enin. — Minsk : High school, 2014. — 511 p.*
5. Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 15 дек. 2016 г., № 466 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2010.
6. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года / ГНУ НИЭИ М-ва экон. Респ. Беларусь. — Минск, 2015.
7. О поддержке малого и среднего предпринимательства [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 1 июня 2010 г., № 148-З // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2016.

Статья поступила в редакцию 08.12.2017 г.

УДК 378.014:502.1

O. Shimova
BSEU (Minsk)

INSTITUTIONAL ENVIRONMENT OF GREEN ECONOMY FOR IMPLEMENTATION OF GLOBAL SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS AT NATIONAL LEVEL

The analysis of the main documents, organizational structures, projects, international events forming the institutional environment of the green economy in the Republic of Belarus has been carried out. There also have been explored how to implement on the national level the global goals of sustainable development defined in the Agenda for Sustainable Development for the period until 2030.

Keywords: global goals; implementation; institutional environment; the green economy; national strategy; sustainable development.

O. C. Шимова
доктор экономических наук, профессор
БГЭУ (Минск)

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ СРЕДА «ЗЕЛЕНОЙ» ЭКОНОМИКИ ДЛЯ ИМПЛЕМЕНТАЦИИ ГЛОБАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НА НАЦИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

Проведен анализ основных документов, организационных структур, проектов, международных событий, формирующих институциональную среду «зеленой» экономики в Республике Беларусь. Исследованы возможности имплементации глобальных целей устойчивого развития, определенных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, при разработке национальных стратегий.

Ключевые слова: глобальные цели; имплементация; институциональная среда; «зеленая» экономика; национальная стратегия; устойчивое развитие.

Новый экономический курс развития на принципах «зеленой» экономики, инициированный на Конференции ООН по устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро (Саммит «РИО+20», 2012 г.), был поддержан Республикой Беларусь, и это нашло отражение в государственных программных и стратегических документах социально-экономического развития страны. В рекомендациях ЮНЕП (Программа ООН по окружающей среде) руководящим структурам стран указано, что при разработке методологии и государственной политики перехода на путь «зеленого» развития необходимо учитывать следующие требования:

- создание эффективных нормативных правовых основ перехода;
- приоритетность государственных инвестиций и расходов в областях, стимулирующих превращение секторов экономики в «зеленые»;
- ограничение расходов в областях, истощающих природный капитал;
- применение налогов и рыночных инструментов для изменения предпочтений потребителей и стимулирования «зеленых» инвестиций и инноваций;
- инвестирование в повышение компетентности, обучение и образование;
- укрепление международного сотрудничества для получения новых знаний и изучения мирового опыта «зеленого» развития [1].

Из данного перечня можно заключить, что институциональные рамки и институциональная среда являются первоосновой достижения целей «зеленой» экономики.

В специальной литературе нет однозначного толкования экономической категории «институциональная среда», но из всего многообразия трактовок наиболее приемлемым представляется интерпретация ее как совокупности базовых политических, социальных и правовых норм, определяющих контекст, в котором осуществляется экономическая деятельность [2]. Институциональную среду «зеленой» экономики формируют соответствующие нормативные правовые акты; государственные органы управления; региональные и местные органы власти; общественные организации, фонды и другие негосударственные структуры, в компетенции которых находятся вопросы устойчивого, «зеленого» развития; экспертные, координационные, общественные советы по вопросам устойчивого развития (УР) при органах государственного управления и местных органах власти; лектории, клубы, кружки, информационные центры, популяризирующие «зеленую» тематику; сетевые организационные и информационные структуры [3].

Мировое сообщество предложило ряд конкретных ориентиров, определяющих институциональные рамки УР на принципах «зеленой» экономики. Так, в итоговом документе Саммита ООН «РИО+20» (2012 г.) под названием «Будущее, которого мы хотим» отмечено, что «зеленая» экономика является важным инструментом обеспечения УР, может обеспечить различные варианты формирования политики, но не должна быть жестким набором правил. Каждая страна может выбирать свой подход для осуществления стратегий развития «зеленой» экономики в соответствии с национальными планами, программами и приоритетами, однако меры, применяемые на национальном уровне, должны координироваться с обязательствами страны по международным соглашениям.

Характеризуя институциональные рамки перехода к зеленой экономике в Беларуси, следует отметить, что при разработке официальных документов, определяющих государственную «зеленую» политику, всегда учитываются требования имплементации и поддержки соответствующих документально оформленных международных инициатив. Так, ключевые цели и задачи суверенного развития страны после распада СССР были определены в Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь в 1997 г. (НСУР-97), когда сложная социально-экономическая ситуация требовала создания в Беларуси новой стратегической модели развития общества, в качестве которой и принята модель устойчивого развития. При разработке НСУР-97 учтены методические рекомендации Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро (1992 г.) и приоритеты, отмеченные в Повестке дня на XXI век. НСУР служит основой

для разработки соответствующих нормативных правовых актов, а также общегосударственных, отраслевых и региональных программ, определяющих мероприятия и ресурсы для обеспечения УР. Законом «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь» (№ 157-З 1998 г.) определена разработка Национальной стратегии устойчивого развития (НСУР) как стратегического документа страны на 15-летний период на каждые 5 лет. За прошедшие годы государственного суверенитета в стране разработаны и принятые правительством еще две национальные стратегии устойчивого развития: на период до 2020 г. (НСУР-2020) и до 2030 г. (НСУР-2030).

Структура и содержание последней стратегии (НСУР-2030) основаны на принципе преемственности задач и приоритетов, учете программных документов на средне- и долгосрочную перспективу стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС), ЕС и основных торговых партнеров Беларуси. *Стратегической целью устойчивого развития Республики Беларусь в НСУР-2030 названо обеспечение высоких жизненных стандартов населения и условий для гармоничного развития личности посредством перехода к высокоэффективной экономике, основанной на знаниях и инновациях, при сохранении благоприятной окружающей среды для нынешних и будущих поколений.* В качестве основной цели первого этапа (2016–2020 гг.) рассматривается «переход к качественному сбалансированному росту экономики путем ее структурно-институциональной трансформации с учетом реализации принципов «зеленой» экономики, приоритетного развития высокотехнологичных производств, которые станут основой для повышения конкурентоспособности страны и качества жизни населения. Основная цель второго этапа (2021–2030 гг.) — переход к стабильной устойчивости развития и достижение высокого качества человеческого потенциала на основе дальнейшего становления «зеленой» экономики, ускоренного совершенствования высокотехнологичных производств» [4, с. 18–19].

Задачи УР и «зеленой» экономики, определенные в НСУР-2030, конкретизированы в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 гг., Государственной программе «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов на 2016–2020 гг.» и детально прописаны в Национальном плане действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь до 2020 года (НПД), утвержденном постановлением Правительства Республике Беларусь от 21 декабря 2016 г. № 1061.

В НПД «зеленая» экономика определена как «модель организации экономики, направленная на достижение целей социально-экономического развития при существенном сокращении экологических рисков и темпов деградации окружающей среды» [5]. С учетом социально-экономических условий, экологических проблем и международных обязательств в качестве приоритетных направлений развития «зеленой» экономики в Республике Беларусь определены:

- развитие электротранспорта (инфраструктуры) и городской мобильности, реализация концепции «умных» городов;
- развитие строительства энергоэффективных жилых домов и повышение энергоэффективности жилищного фонда;
- снижение энергоемкости ВВП, повышение энергоэффективности, в том числе за счет внедрения энергоэффективных технологий и материалов;
- повышение потенциала использования возобновляемых источников энергии;
- создание условий для производства органической продукции;
- устойчивое потребление и производство;
- развитие экологического туризма.

В документе отмечено, что результатом претворения в жизнь НПД будет поэтапное преобразование национальной экономики, основанное на внедрении принципов «зеленой» экономики и достижении целей УР [5].

480

Осуществлению НПД будет способствовать проект «Содействие переходу Республики Беларусь к «зеленой» экономике», реализуемый Программой развития ООН в Республике Беларусь при финансовой поддержке Евросоюза в период с 2015 г. по 2017 г. Его целью является содействие нашей стране в формировании экономического роста, основанного на «зеленых» принципах, включая экологически устойчивое и экономически целесообразное использование природных ресурсов, продвижение экологически устойчивого производства и потребления, создание «зеленых» рабочих мест, изменение моделей функционирования разных целевых групп для большей экологической устойчивости. Проект носит преимущественно прикладной характер и направлен в основном на выработку и практическую апробацию принципов «зеленой» экономики в ходе реализации 23 пилотных инициатив в различных отраслях экономики, а также на активное информирование общественности, включая население и бизнес-структуры, о преимуществах «зеленой» экономики. Пилотные инициативы, реализуемые в рамках проекта, имеют отношение к сфере обращения с отходами, поддержанию биоразнообразия, «зеленому» транспорту, органическому сельскому хозяйству, экотуризму, обращению с водными ресурсами, экоинновациям и др. [6].

Ключевым событием последних лет, определившим дальнейшие шаги по пути к УР и институционализации принципов «зеленой» экономики, явился Саммит ООН по устойчивому развитию в Нью-Йорке в рамках юбилейной 70-й Генеральной Ассамблеи ООН (сентябрь 2015 г.). На Саммите главы государств — членов ООН приняли документ «Преобразование нашего мира: повестка дня в области УР на период до 2030 года» (Повестка-2030), в котором сформулированы 17 глобальных целей в области устойчивого развития (ЦУР) и 169 задач для их достижения. По мнению руководителей ООН, принятие этого официального документа знаменует новый исторический этап мирового сообщества в продвижении к устойчивому развитию. ЦУР выполняют роль ориентира, позволяющего странам привести свои стратегии, планы и программы по устойчивому развитию в соответствие с их глобальными обязательствами. Для популяризации ЦУР в печатных и электронных СМИ после Саммита используется приведенный ниже логотип, символизирующий все 17 целей в области УР (см. рисунок).



Цели в области устойчивого развития на период до 2030 года

Источник: разработано автором.

Необходимость выполнения международных обязательств по достижению ЦУР и переходу к «зеленой» экономике обусловила создание в Беларуси Совета по устойчивому развитию в который вошли представители государственных органов и организаций

на уровне заместителей руководителей, а Указом Президента Республики Беларусь от 25 мая 2017 г. № 181 был назначен Национальный координатор по достижению ЦУР. Предполагается возможность привлечения к работе Совета по УР представителей деловых кругов, общественных объединений и международных организаций. Так, ПРООН в Беларуси совместно с Министерством иностранных дел, Национальным координатором по достижению ЦУР и Советом Республики Национального Собрания Республики Беларусь начинают реализацию нового проекта «Поддержка деятельности Национального координатора по достижению Целей устойчивого развития и укрепление роли Парламента в достижении ЦУР». Проект окажет содействие формированию национального механизма взаимодействия органов государственного управления Республики Беларусь для реализации Повестки-2030, а также усилению потенциала органов законодательной и исполнительной власти в процессе реализации, мониторинга и оценки ЦУР [7].

Важным событием для расширения институциональных рамок «зеленой» экономики и достижения ЦУР в Республике Беларусь станет разработка в 2018 г. очередной Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития до 2035 года (НСУР-2035). В целях привлечения научных и образовательных кругов, международных организаций, бизнес-сообщества и других структур гражданского общества к подготовке этого документа создан Общественный совет по мониторингу и оценке УР на базе Научно-исследовательского экономического института Министерства экономики Республики Беларусь (НИЭИ). Общественный совет является совещательным и консультативным органом, деятельность которого направлена на научно-методологическое обоснование системы национальных и региональных показателей устойчивого развития, соответствующих Повестке-2030, их имплементации в НСУР-2035, другие программные документы социально-экономического развития Республики Беларусь.

Для мониторинга продвижения к УР и своевременного выполнения задач ЦУР на всех уровнях Статистическая комиссия ООН разработала систему показателей, включающую 244 индикатора, однако это не означает, что данный набор обязателен для всех стран. Имплементация глобальных ЦУР на национальном и региональном уровнях предполагает адаптацию этой системы применительно к существующей в стране официальной статистической информации. Например для мониторинга и оценки стратегии УР федеральной земли Северный Рейн — Вестфалия (ФРГ) немецкие специалисты определили 63 индикатора. В то же время проанализировав возможности официальной белорусской статистики, исследователи НИЭИ предложили включить в национальный перечень индикаторов ЦУР 250 показателей. Специалисты Национального статистического комитета Республики Беларусь, ответственные за сбор и обработку статистической информации, в своем обзоре отметили, что из этого перечня актуальными для Беларуси являются 219 индикаторов, из которых 126 соответствуют глобальному перечню, а 93 — заменены или дополнены косвенными (прокси) показателями. В табл. 1 показан пример возможной замены индикатора из глобального перечня ЦУР на национальные аналоги.

Таблица 1. Пример замены глобального индикатора ЦУР национальными в соответствии с особенностями статистики Республики Беларусь

Цель 1. Повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах	
Задача 1.2. К 2030 г. сократить, по крайней мере наполовину долю мужчин, женщин и детей всех возрастов, живущих в нищете (в соответствии с национальными определениями)	
<i>Индикатор из глобального перечня</i>	<i>Индикатор из национального перечня</i>
1.2.2. Доля мужчин, женщин и детей всех возрастов, живущих в нищете во всех ее проявлениях, согласно национальным определениям	1.2.2.1. Индекс многомерной бедности 1.2.2.2. Доля мужчин, женщин и детей всех возрастов, живущих в бедности во всех ее проявлениях, с учетом отобранных количественных показателей многофакторной бедности

Источник: составлено автором по данным Белстата.

Учитывая сложности при обработке такого массива данных и неравнозначности глобальных показателей для нашей страны, целесообразно сокращение национального перечня индикаторов, поскольку для некоторых из них отсутствует общепринятая методология расчета, существуют трудности с адаптацией международной методологии расчета в национальной статистике, пробелы и дезагрегация некоторых данных и другие проблемы. Однако, несмотря на все сложности, формирование системы научно обоснованных национальных индикаторов — задача первостепенной важности не только в силу взятых республикой международных обязательств по мониторингу достижений ЦУР, но и для подготовки концепции и разработки прогноза социально-экономического развития страны в НСУР-2035. В новом стратегическом документе, безусловно, будут отражены задачи, стоящие перед страной, однако выполнение их направлено и на достижение глобальных ЦУР, поэтому прогнозные показатели НСУР-2035 должны корреспондироватьсь с индикаторами мониторинга реализации ЦУР.

В соответствии с принятой в Республике Беларусь методологией разработки национальных стратегий для научного обоснования корректировки направлений развития на следующий временной период осуществляется анализ выполнения заданий предыдущей НСУР. Вместе с тем глобальная Повестка-2030 побуждает нашу страну как субъекта международного сотрудничества анализировать реализацию НСУР в контексте достижений ЦУР. Такой анализ позволил сделать вывод о том, что по существу все задачи по реализации 17 ЦУР в той или иной форме нашли отражение в заданиях НСУР-2030, хотя Национальная стратегия была разработана, а затем одобрена Правительством Республики Беларусь раньше опубликования ЦУР в Повестке-2030. Приведем выборочные примеры фактического совпадения задач по достижению ЦУР и положений НСУР-2030 (табл. 2).

Таблица 2. Сопоставление задач по достижению ЦУР Повестки-2030 и заданий НСУР-2030 Республики Беларусь [4, 8]

Повестка дня в области УР до 2030 г.	Национальная стратегия УР до 2030 г.
1	2
<i>Цель 1. Повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах</i>	
Задача 1.5. К 2030 г. повысить жизнестойкость малоимущих и лиц, находящихся в уязвимом положении, и уменьшить их незащищенность и уязвимость перед вызванными изменением климата экстремальными явлениями и другими экономическими, социальными и экологическими потрясениями и бедствиями	<ul style="list-style-type: none"> • Улучшение качества и обеспечение доступности социальных услуг независимо от места жительства граждан; • снижение угрозы жизнедеятельности населения от опасных гидрометеорологических явлений, чрезвычайных ситуаций техногенного характера; • прогнозирование и учет возможных последствий (экологических рисков) всех видов экономической и иной деятельности, воздействия которой непредсказуемы для окружающей среды и здоровья человека
<i>Цель 2. Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства</i>	
Задача 2.5а. Увеличить инвестирование, в том числе посредством активизации международного сотрудничества, в сельскую инфраструктуру, сельскохозяйственные исследования и агропропаганду, развитие технологий и создание генетических банков растений и животных...	<ul style="list-style-type: none"> • Стимулирование инвестиций в новые виды сельскохозяйственной деятельности; • меры по государственному субсидированию производителей органической продукции; • создание высокоэффективных препаратов, включая биологические средства для защиты животных и растений, не нарушающих экосистему
<i>Цель 3. Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте</i>	
Задача 3.3. К 2030 г. положить конец эпидемиям СПИДа, туберкулеза, малярии и других инфекционных заболеваний	Достижение всеобщего доступа к комплексной профилактической, диагностической, лечебной помощи и уходу для пациентов с наиболее опасными инфекционными заболеваниями (ВИЧ, туберкулез, вирусный гепатит, ИППП)

Окончание табл. 2

1	2
<i>Цель 4. Обеспечение всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех</i>	
Задача 4.4. К 2030 г. существенно увеличить число молодых и взрослых людей, обладающих востребованными навыками, в том числе профессионально-техническими	Развитие системы непрерывного образования путем расширения подготовки по интегрированным образовательным программам профессионально-технического образования
<i>Цель 6. Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех</i>	
Задача 6.4. К 2030 г. существенно повысить эффективность водопользования во всех секторах и обеспечить устойчивый забор и подачу пресной воды	Гарантированное обеспечение населения питьевой водой нормативного качества из подземных источников, создание централизованных санитарно-технических систем
<i>Цель 7. Обеспечение всеобщего доступа к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии для всех</i>	
Задача 7.2. К 2030 г. значительно увеличить долю энергии из возобновляемых источников в мировом энергетическом балансе	Повышение энергетической самостоятельности страны, в том числе за счет вовлечения в энергобаланс возобновляемых источников энергии
<i>Цель 8. Содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех</i>	
Задача 8.1 Поддерживать экономический рост на душу населения в соответствии с национальными условиями	Переход к качественному сбалансированному росту экономики на основе ее структурно-институциональной трансформации с учетом принципов «зеленой» экономики
<i>Цель 17. Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития</i>	
Задача 17.7. Содействовать разработке, передаче, распространению и освоению экологически безопасных технологий	<ul style="list-style-type: none"> • Расширение международного научно-технического сотрудничества; • расширение международного сотрудничества в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности

Источник: составлено по данным НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь.

Такие совпадения контента глобальных задач для осуществления ЦУР и заданий НСУР-2030 закономерны, поскольку идеология устойчивого развития является государственной идеологией Беларуси и находит воплощение во всех ее официальных программных и прогнозных документах социально-экономического развития. Однако в соответствии с международными обязательствами страны новая НСУР на период до 2035 г., разработке которой в республике сейчас уделяется серьезное внимание со стороны руководства, научных кругов, гражданского общества, должна целенаправленно обеспечить процесс национализации глобальных ЦУР в Беларуси. Осведомленность автора о процедуре предыдущих подобных разработок в республике, а также компетенции привлекаемых специалистов, возможности эффективного межведомственного взаимодействия, сложившаяся институциональная среда обеспечения УР и «зеленой» экономики позволяют заключить, что существуют объективные предпосылки для имплементации глобальных ЦУР в следующей Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.

Источники

1. Навстречу «зеленой» экономике: пути к устойчивому развитию и искоренению бедности. Обобщающий доклад для представителей властных структур [Электронный ресурс] // ЮНЕП. —

Режим доступа: https://web.unep.org/greenconomy/sites/unep.org.greeneconomy/files/publications/GER_synthesis_ru.pdf. — Дата доступа: 05.10.2017.

2. Кондратов, М. В. Теоретические подходы к понятию «институциональная среда» / М. В. Кондратов, Р. И. Гарипов // Фундам. исслед. — 2013. — № 11, ч. 9. — С. 1908–1911.

Kondratov, M. V. Teoreticheskie podkhody k ponyatiyu «institutsional'naya sreda» / M. V. Kondratov, R. I. Garipov // Fundam. issled. — 2013. — № 11, ch. 9. — S. 1908–1911.

3. Шимова, О. С. Институциональная среда формирования стратегий устойчивого развития на региональном уровне / О. С. Шимова, А. А. Побожная // Экономический рост Республики Беларусь: глобализация, инновационность, устойчивость : материалы IX Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 19–20 мая 2016 г. : в 2 т. / Белорус. гос. экон. ун-т ; редкол.: В. Н. Шимов [и др.]. — Минск, 2016. — Т. 2. — С. 205–206.

Shimova, O. S. Institutsional'naya sreda formirovaniya strategiy ustoychivogo razvitiya na regional'nom urovne / O. S. Shimova, A. A. Pobozhnaya // Ekonomicheskiy rost Respubliki Belarus': globalizatsiya, innovatsionnost', ustoychivost' : materialy IX Mezhdunar. nauch.-prakt. konf., Minsk, 19–20 maya 2016 g. : v 2 t. / Belorus. gos. ekon. un-t ; redkol.: V. N. Shimov [i dr.]. — Minsk, 2016. — T. 2. — S. 205–206.

4. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года // Экон. бюл. НИЭИ М-ва экономики Респ. Беларусь. — 2015. — № 4. — С. 2–99.

5. Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь до 2020 года [Электронный ресурс] // Совет министров Республики Беларусь. — Режим доступа: <http://pda.govtment.by/ru/solutions/2726>. — Дата доступа: 05.10.2017.

6. Содействие переходу Республики Беларусь к «зеленой» экономике [Электронный ресурс] // GreenEconomy Belarus. — Режим доступа: http://www.greenlogic.by/index_ru.html. — Дата доступа: 05.10.2017.

7. В Беларуси созданы институциональные механизмы для достижения Целей устойчивого развития (ЦУР) [Электронный ресурс] // UNDP. — Режим доступа: <http://www.un.org/content/belarus/ru/home/presscenter/pressreleases/2017/08/02/.html>. — Дата доступа: 05.10.2017.

8. Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года [Электронный ресурс] // Sustainable Development. — Режим доступа: <http://sustainable-development.un.org/post2015>. — Дата доступа: 05.10.2017.

Статья поступила в редакцию 04.12.2017 г.

УДК 502.174(476)

O. Shimova
E. Likhtarovich
BSEU (Minsk)

THE EXPERIENCE OF IMPLEMENTATION OF THE RESOURCE EFFICIENT AND CLEANER PRODUCTION CONCEPT IN THE REPUBLIC OF BELARUS

A retrospective of the formation of the resource efficient and cleaner production concept (RECP) just as the programs for its implementation by international organizations on the territory of the member countries of the Eastern Partnership were studied. The experience of spreading the Demonstration Program of the RECP in the activities of a number of enterprises in the Republic of Belarus as well as their effectiveness have been analyzed. The ecological-economic substantiation of the promotion of this experience is demonstrated with the example of the dairy enterprise.

Keywords: demonstration program; the green economy; resource efficient and cleaner production; ecologization of the economy.